



咸宁市第十七小学

# 精心打造儒雅校园 努力提升办学品质

6月16日下午5点35分。

一年级学生张亦萱妈妈和往常一样,准时来到学校接女儿放学。校门口处,早已围满了前来接孩子的家长。他们三三两两聚集在一起,或是谈着家长里短,或是谈着社会新闻,当然谈论得最多的,还是学校翻天覆地的变化以及各自孩子的学习和生活情况。

看到漂亮塑胶跑道上,排着路队喜笑颜开走向

自己的女儿,张亦萱妈妈的脸上顿时绽开了笑颜。然而,谁也不知道,就在去年春季,张亦萱妈妈还在为自己孩子下半年该上那所学校而一度犯过愁。

“第一次我去学校的时候,连校门都差点错过,到学校后看见破旧的教学楼和教学楼前面的菜地,我扭头就走了……”张亦萱妈妈告诉记者,看过家门口学校连农村学校都不如的样子,当时她就焦虑了。如果舍近求远送孩子去别的学校

读书,那将意味着要么去学校附近租房住,要么就要买车接送。

没想到,去年春季,学校居然开始动工改扩建,不仅铺上了绿茵茵的草坪和崭新的塑胶跑道、修建了专门的篮球场,学校还征收了附近菜地,在将原有两栋教学楼修缮一新后,又新建了一栋教学楼。那段时间,张亦萱妈妈经常没事就到学校查看。

## 精心策划: 依托“金字招牌” 营造儒雅校园

学校变漂亮了,可张亦萱妈妈依然十分犹豫。如果没有优质教育资源注入,学校教育岂非“涛声依旧”。

让张亦萱妈妈思想彻底得到改变的是,去年7月27日,市教育局发布通知:为扩充优质教育资源,扩大优质资源覆盖面,让人民群众享受更好的教育,经市、区两级教育部门研究决定,咸宁市第十七小学(原咸安区双泉小学)加挂咸宁市教育科学研究院附属小学牌子并由咸宁高新实验外国语学校托管。这意味着,咸宁市教育科学研究院优质教育资源以及咸宁高新实验外国语学校优质师资将进驻这所小规模学校。张亦萱妈妈很是惊喜,咸宁高新实验外国语学校是城区品牌学校,家长们千方百计都想把孩子“挤”进去,按照“划片招生”的政策,张亦萱是肯定进不了咸宁高新实验外国语学校就读的,现在咸宁高新实验外国语学校却把“好老师”送到了家门口学校——咸宁市第十七小学。张亦萱妈妈毫不犹豫地就为孩子报了名。当时,和她一起选择报名的还有147个孩子的家长。

“去年,政府投资650万元在该校新建1栋教学楼、改扩建2栋教学楼,建设标准化塑胶跑道,配置4块电子显示屏、教室智慧黑板,配齐图书室、电脑室等多功能室,办学条件显著改善。不仅如此,市、区两级教育部门还研究决定,咸宁市第十七小学加挂咸宁市教育科学研究院附属小学牌子并由咸宁高新实验外国语学校托管。这些决策最终让一所城区里的‘薄弱’学校重焕新生。”咸宁市第十七小学校长陈海如告诉记者,此后,市教育科学研究院便从学校治理、课程教学、教师发展三个方面对市第十七小学进行全面管理与指导,逐步打造教学质量过硬、办学特色显著,活力和吸引力不断增强的区域名校,学校教学质量、教育水平得到明显提高。

陈海如高兴地说:“一年来,学校在市教育科学研究院和华师专家的指导下,重新审定了办校理念,把‘雅行教育’作为学校的教育目标,以‘做文明人’为核训,坚持‘儒雅教育’的理念,积极倡导外表优雅、内涵博雅、谈吐文雅、举止典雅、气质高雅的师生。努力通过营造儒雅环境文化、培训儒雅教师、打造儒雅课堂、培养儒雅学生、完善儒雅评价等多种途径精心打造儒雅校园,全面落实素质教育,学校面貌也为之焕然一新,特色办校迈出新步伐。”

●记者 夏咸芳 通讯员 陈海如 孙兰兰



## 精心组织:培训内外兼修的儒雅型教师

“要想培养儒雅型学生,必需先培训儒雅型教师。”校长陈海如认为,学高为师,身正为范。只有每一位教师都成为博雅的师者,才能言传身教地让每一位学生变成儒雅的君子,文雅的淑女。

为此,学校重视师德教育,本着“施教先修师德”的原则,有计划地组织教师学习师德师风制度文件,与教师签订师德师风承诺书,规范教师的教学行为,提高教师的政治思想素养和职业道德水平,激发教师从教的积极性,为教师的专业化发展奠定了坚实的思想基础。

“火车跑得快,全靠车头带。”学校要求教师做到备课要“深”,上课要“实”,作业要“精”,教学要“活”,手段要“新”,活动要“勤”,要求要“严”,辅导要“细”。在落实备、教、批、辅、考、评、学、研、析常规教学九大环节的同时,狠抓教师队伍建设,为提高教学质量提供重

要保证。学校首先抓好新教师的培养工作。为了让青年教师尽快成长起来,学校举行了青蓝师徒结对活动,帮助新教师尽快进入角色,不断提高青年教师的素质,以满足教学改革的需求。学校还采取走出去,请进来的办法,提高教师的业务素质。一年来,学校多次选派语数英教师到咸宁市高新外校、咸安浮山学校、咸安区实验学校、咸安横沟镇小进行学习和培训。去年10月,学校邀请咸宁教科院语数教研员来校听课评每一个教师的课,让教师们学习如何上课和评课。同年12月,该校全体班主任在校长陈海如和政教主任带领下参观和学习咸宁市外国语实验学校的校园文化和班级文化。通过走出去,请进来,开阔了学校教师的视野和眼界,改变了教师的教学观念和方法,提高教师的业务素质。

在教研教改方面,学校依托咸宁市

教科院和咸宁高新外校专家及骨干名师,共同打造市第十七小学各科骨干教师。去年10月,学校和咸宁高新外校联合举行了骨干教师展示课活动,陈丽平老师的语文课,孙倩兰老师的数学课深受两校教师的好评;去年11月,学校举行了全校性的同课异构教学竞赛活动,邀请咸宁市教科院教研员参加听评课,每位教师写出了个人的教学反思;去年12月,由咸宁市教科院牵头组织咸宁市实验小学和咸宁市外国语实验学校的老师来该校送教,从语文到体育全方位示范和教研员点评,让该校老师受益匪浅。12月底,该校全体语文教师参加了咸宁高新外校组织的小学语文课外阅读研讨活动。一系列举措,让全校教师变得越来越儒雅自信,教师们的专业素养不断增强,学校教育教学质量快速得到提高,家长满意度和获得感得到明显提升。



## 精心雕琢:培养阳光自信的儒雅型学生

教育的核心是育人。为此,学校根据《小学生守则》和《小学生日常行为规范》制定了《雅行学生规范》《雅行教师规范》《雅行家长规范》和《小雅士公约》,全校师生熟记于心,并内化为实际行动。从小事入手,将“雅行教育”蕴含在学生生活学习的各个环节,利用晨会、班队活动、升旗和校园广播对“雅行教育”的内容进行宣传,让学生学雅规、立雅标、练雅行、正雅气,使学生养成良好的行为习惯。

德育活动是学生得以生长的土壤。为此,学校以雅行教育活动为载体,创设内容丰富、形式多样的德育活动,以活动促教育,以活动促提高,增强育人效率,培养儒雅学生。如,今年五至六月,学校先后开展“讲党史故事 传红色精神”主题教育及“学党史 颂经典”为主题的庆“六一”文艺汇演活动。通

过活动提高学生道德素质,坚定理想信念,成为道德高尚的社会主义接班人;开展营造书香校园和诵读经典诗文活动,同构“儒雅之风”系列活动,为学生提供表现美、体会美的平台,培养学生审美能力。促使学生外表优雅、内涵博雅、谈吐文雅、举止典雅、气质高雅。

学校还积极开展丰富多彩的实践活动,如“爱惜粮食,从我做起”、争做新时代少先队员、志愿服务美化环境、制止浪费勤俭节约、文明从我做起、安全自护心理健康、勿忘国耻强我中华、竞选红领巾广播员等,让学生在实践活动中增长知识,焕发灵性、开发潜能,让智慧火花不断迸发,创造力不断提高,同时将爱党爱国之情厚植学生心田。

为让学生养成良好的行为习惯,学校创设雅行岗位,培养学生自主管理能力。为让每一个孩子在岗位中践

行雅行,学校以班级阵地为突破口,创设了多级多层多个岗位,让学生参与校园的管理,大到学校的升旗手、红领巾监督员、交通安全员、校园广播小记者,小到班级卫生监督员、路队长、图书管理员、国旗下讲话员,学生参与校园管理的过程就是学生自我教育的过程,学生在岗位管理中提高了自我管理的能力。

如今,走进咸宁市第十七小学,书香盈溢。与时俱进的市十七小人在继承中发扬,在实践中创新,他们以“儒雅”为主旋律,走出了一条立意高远而又脚踏实地的特色发展之路。他们高举新课改旗帜,通过构建一整套具有儒雅特色的育人体系,倾力打造属于自己的教育品牌,成就儒雅教师和阳光自信的学生,使全校师生都“胸蕴儒雅,心存天下”。